

支前人有份



上海新華書店印行
一九四八年九月

MG
E297.4
32

支前人人有份

章以平寫



3 2167 8916 8

渤海新華書店印行

一九四八年九月

目 錄

- 一、解放軍在全國大進攻
- 二、勝利是那裏來的？
- 三、支援前綫為了誰？
- 四、啦啦以前的支前
- 五、支前人人有份
- 六、努力支前，爭取立功

一、解放軍在全國大進攻

中國人民革命戰爭，打了整整兩年了。這兩年裏邊，起了一個大變化。就是在前年七月到去年六月，蔣匪還能進攻咱，在咱解放區裏打仗，從去年七月以後，就完全不同了，因為我們消滅了蔣匪軍一百多萬人馬，就開始全國大反攻，一直打到敵人的老窩裏去（過了黃河，一直打到長江邊上）。這樣，咱就從防禦到進攻，蔣介石卻從進攻轉到防禦。這樣，蔣介石在中國的二十年的統治，帝國主義在中國一百多年的統治，就要完蛋，中國人民就要在全國大勝利了。

I
在這兩年裏邊，我們消滅了蔣介石二百六十四萬人馬，在中原，建立了一個有三千萬人口的中原解放區。在西北，陝甘寧邊區

大部份地方和延安都收復了，還建立了一個黃鶴山區。在華北，打下了石家莊、臨汾、運城等許多重要城市。除北平、天津、太原這幾個孤零零的據點之外，咱華北解放區聯成了一塊，四通八達了。在華東，解放軍粉碎了蔣匪軍的「重點進攻」，收復了膠濟線和津浦鐵路的一大段，打下了海縣，這樣濟南變成了孤城，徐州也露在前線了。現在解放區有二百三十五萬五平方公里，佔全國地方百分之二十四點五，有人口一萬萬六千八百萬，佔全國人口百分之三十七，就是說，全國一百個人當中，有三十七個人在咱解放區，這就比前兩年增加了一千九百萬人口。

在這兩年戰爭當中，蔣介石損兵折將，越打越敗，越打越小越弱，他們想過許多辦法，他們自己也互相罵過吵過，撤換過許多將官，還是連打敗仗一敗再敗，現在簡直沒有辦法來抵抗解放軍的進攻，來阻止解放軍的勝利，蔣賊匪幫已經慌亂成一團。

我們在軍事上就完全兩個樣，我們越打越大，越打越強。因為

我們按照毛主席打到蔣佔區去的作戰方針，使戰爭變成全國範圍的大進攻，使蔣介石在中國的南部、西部、和北部的舊社會，沒有法子照舊統治下去。同時，解放軍的力量也更強大了，更能打了，不論你是多麼堅固的城市，都一個個的被我們打下了，要打濰縣就打下濰縣，要打開封就打下開封，沒有打不開的城市了。今後那裏有敵人，就向那裏打，一塊塊的向前解放，一直解放到全中國。

我們在政治上也打了勝仗，我們公佈了中國土地法大綱，全國農民都跟着共產黨走，加緊鬥爭來解放自己。全國各階層人民，因為中國共產黨訂定了許多正確的政策，打下城市，又把城市管理得很好，再加上國民黨的更加反動，更加壓迫和摧殘人民，更加大賣國，全國人民就更加反對他，恨他，越要打倒他，他失了民心，他是一定要失敗，一定要死亡的。

敵人要失敗，我們要勝利是一定的，中國人民完全解放的日子已經不遠了，但是我們不要妄想敵人會自動繳槍，也不要想着坐等

勝利，我們還要艱苦奮鬥，一直打下去，中國共產黨中央告訴我們，
還要準備三、四年的艱苦奮鬥，才能最後打敗蔣介石。

二、勝利是那裏來的？

全國快要勝利了，再經過三、四年的艱苦奮鬥，天下就要歸共產黨和人民管理了。

那麼，勝利是那裏來的？

一句話，勝利是毛主席的正確領導和解放軍打出來的，是全解放區人民努力支援前線，實行土地改革，發展生產，團結起來打蔣介石，打出來的。

沒有毛主席共產黨的正確領導，就不能勝利。不按照毛主席的辦法打仗，不消滅蔣匪軍，不打出去，打到蔣介石的老窩裏去，就不能反攻。不進行土地改革，農民受壓迫，得不到解放，不能發展生產，咱們的拳頭不大，就不能打垮蔣介石的進攻。有了毛主席撐

乾，勝利就穩穩的了。

有了正確的領導，沒有強大的解放軍也不能打勝仗，咱們不參加解放軍，擴大解放軍，幫助解放軍，解放軍就沒有這樣大的力量來進攻，來打城市。沒有解放軍在前方打勝仗，英勇犧牲，咱們幸福的解放區就不保了。

咱們解放軍打仗，要是沒有全解放區人民的支援前線，也不成功。咱們解放軍有好幾百萬，有許許多多的大炮、子彈、軍用品、糧食要運輸，要抬傷號。特別是現在打仗，一打就是打大仗，最少是好幾萬人馬參加，打起中大城市部隊就更多，有的時候還是接連着打，叫蔣匪連歇一口氣都不成，這樣，就更加要靠解放區的全體人民支援了。解放區人民和解放軍一道，去打蔣介石，去運子彈、糧食、軍用品，去抬傷號，一齊去打蔣介石，才能不斷的打勝仗。華東戰場，山東人民盡了很大的力量，支援解放軍粉碎蔣介石的進攻，和解放軍一直打出去，打到蘇魯豫皖建立了解放區，有許多

人還立了功哩。這是很光榮的。

除了解放軍艱苦作戰和解放區人民努力支前以外，土地改革和發展生產也起了很大的作用。咱們農民翻了身，努力發展生產，保證了自己生活的改善，使得解放區豐衣足食，有力量來支持解放戰爭，保證了戰爭的勝利；解放戰爭的勝利，又鞏固了解放區，使全解放區人民更加安心生產發家致富。

三、支援前綫為了誰？

那麼，為了誰去支援前綫呢？

有的人說，為共產黨解放軍去支援前綫。

咱再問一聲：解放軍打仗為了誰呢？共產黨艱苦奮鬥二十多年為了誰呢？

大家都會回答：為了誰？還不是為了咱們老百姓和全國人民的解放啊！

這一點也不錯，解放軍是人民的軍隊，他為了保衛人民解放人民而打蔣介石，共產黨的艱苦奮鬥，都是為了人民。要是沒有共產黨領導我們翻身，解放軍用槍桿子保護我們的幸福生活，我們不知道着什麼樣的牛馬生活了。過去國民黨時代和鬼子漢奸時代，咱們

真是過得够够的了，誰還想那一天。自從共產黨解放軍來了以後，給咱們帶來了好日子，咱們支前，就是為了保住今天的幸福日子，不叫過去的苦日子再回來，同時也使得敵佔區的父母兄弟都能解放。

這樣，打蔣介石，支援前線就是咱自己的事，好男兒支前去！
解放軍為咱打仗，咱不支援，誰去支援呢？

所以，支援前線，辛苦流汗，是為了自己的幸福，也為了敵佔區同胞的解放，這是很光榮的，不支援前線，或是開小差餉，是多麼羞恥，多麼丟人的事；這樣，就對不起解放區的人民，對不起莊上的人，對不起前方英勇打仗的兄弟。

有的人想最好在家裏支前，不要去遠處。要是在近處支前，在家門口支前，就糟透了，要不是反動派竄到太門上來，怎麼會在家門口支前呢？支前支得遠，正說明咱的勝利大，解放區就更鞏固。將來若是支前支到南京的時候，豈不就要活捉蔣介石了嗎？

咱們解放區要最後鞏固，咱們老百姓要最後解放，就得靠全國解放，全國一天不解放，咱們一天還受反動派的威脅，咱們的幸福日子不能過到底。人民解放軍解放的地面越大，咱們的力量越大，蔣介石的反動勢力越是縮小，我們的翻身才更牢靠。只有共產黨在全國勝利，人民當了政，做了主人，咱們老百姓方算是徹底解放。因此，全國一天不勝利，咱們就要支援解放軍一天，一直支援到消滅了反動派，全國勝利了。要不，我們的好日子還是不牢靠的。

四、啦啦以前的支前

前面我們說過了，以前我們支援前線，起了很大作用，立了很大功勞，支援了解放軍打了很多勝仗。在華東戰場，因為解放軍打仗打的好，人民支前支的好，打退了蔣介石匪軍的進攻，又粉碎了他的「重點進攻」，並且打到蘇魯豫皖去，打出一個新解放區，又打回蘇北去，收復和解放了大塊地區，後來又把山東的蔣匪據點，一個個拔掉了，現在，山東解放區的地面，比以前更大了。

去年因為蔣匪在咱解放區摧殘得很厲害，造成了災荒，就得拿出全部力量來恢復生產，來救災，民主政府為了人民的生產，就在去年十二月下了命令，減少出佚節省民力，更不准凍結民力，後方的可以自由生產，前方的民工一批一批的復員回家生產，並且後來

又定了包運制來運輸物資，作到了軍隊方便，人民有利。可是，這不是說以後就不支前了，有些人說，以後不要支前了，那是錯誤的。那裏有蔣匪，人民解放軍就要打到那裏，那裏就要支前。

共產黨和民主政府，他做的一切事，都是為了人民，都是為了恢復和發展生產，不管土改，打仗，支前都是為了這個目標，他為了人民，對使用人民力量打仗，就非常注意節省，又要照顧支前線。又要照顧人民能好好生產，咱們應當明白咱民主政府這個心意，明白咱解放軍對支前非常節省，用的都是非用不可的才用，要是能不用或是少用的就不用和少用了。一方面節省，另一方面就要積極踴躍支前，不講價錢，自報奮勇去支援解放軍。

以前的支前也有缺點，有浪費的地方，有不够公平合理的地方，有強迫命令的地方，這些缺點現在都已經克服的克服，糾正的糾正，沒有克服的也在想辦法克服，可是不能因為咱們過去工作有缺點就不去支前了，這是不對的，因為支前工作雖有毛病，可是支

前是光榮的，是好事，是自己解放自己的大事。這是光榮的任務，應當自報奮勇的去。還有，現在的支前，浪費現象是大大的減少了，辦法也改進了，解放軍今天又是在大進攻，只支前面就可以不用再用同樣的人力來支後，像去年秋天前面支前，後面支後，這樣的事就會很少了。現在支前是支援打大勝仗，是支援大進攻，雖是用的要多，可不浪費啦！咱解放軍的各個部隊都有規定，不叫浪費民力。

總歸一句話，以前支前立了功，今後還應立大功！

五、支前人人有份

支援解放軍打蔣介石，是最光榮的事，誰都應走在前頭，要是偷懶、摸滑、開小差，多丟人！為了自己的澈底翻身，還要人動員嗎？上面一動員下來，就應當爭先恐後的參加。法子政府有規定，凡是十六歲以上，五十五歲的男人都支前出佚的責任，人人都有份。

支前，要做到公平合理。過去有的村有不够合理的地方，有的地方不出佚的村幹很多，有的地方出佚只放在少數人身上，有的人不出佚，有的常出佚，有的出得很少，有的常佚短佚一樣算，這些大家都要事先討論個好辦法，按排按排好了，那一個去，那一個不去，那一個先去，那一個後去，輪着來，短佚和常佚怎樣合算法，

儘量做到公平合理。關於村幹出伙的問題，應當很好的解決，如果村幹部都不出伙，那是不合適的，如果村幹部和其他人一樣の出伙，那也不要管，咱渤海四分區是採用農會長村長和基幹隊長輪流帶伙的辦法，其餘幹部一律出伙，也有的地方因村幹少，太忙，就用記工辦法頂伙。總之，大家一討論，就會生出好辦法，在家的村幹，一定要好好領導解決民工家屬的生產和生活困難。這要把它當一件工作幹。村裏的男女老少，人人有份幫助出伙家屬的生產，幫收幫耕幫種，大家不要嫌麻煩，或是撇開不管，因為他家裏出伙，不只是為了他自己，也為了大家呀，這是大家夥的事，大家伙應儘力量去幹。

在過去，支前當中，有的地方，有些強迫命令的現象，這種現象是不好的。這一來是因為不會作動員工作，二來是因為任務緊急，上級也有責任，事前沒有講清楚，不能強迫命令，事後也沒有向大家解釋，檢討改進的辦法，這不能單怪村幹。在今後，支前

工作首先應好好準備公平合理，不准強迫命令，不能買伙、僱伙，更要好好照顧民工家屬的生產和他的家庭困難，來做好支前工作，人人努力支援解放戰爭，打倒蔣介石！

六、努力支援前線，爭取立功

支援前線既是自己的事，就要努力支前：

第一，支前出仗要支到底，不完成任務不回來，更不應開小差，開小差是最丟人，最不光榮的事。而且，開小差，常常誤了大事，當部隊打仗需要人運輸東西，抬傷兵的時候，你開了小差就誤了大事，東西不能按時送到前線，傷號不能早些運到醫院，使傷員增加不少痛苦，有時還影響前線打仗哩！所以，一定要完成任務才回來。解放軍是咱們自己的隊伍，人家都有規定，任務一完成，就會叫你回來，他是不会留難你的。

第二，不但要完成任務，還要把任務完成得好好的，抬担架，要學會抬的好，使傷員少受罪，按時送到地點，要愛護傷員，

不讓傷員風吹雨打太陽晒，對傷員吃飯、喝水、大小便等都要好好照顧，不論什麼情況，都不丟傷員。要做到對待傷員比親兄弟還親，因為他們是咱們英勇的階級兄弟，他們負傷流血是為了咱們的翻身和解放的。

挑東西，運輸東西的，要很好愛護這些物資，應該比對自己的東西還要愛護，不管什麼東西，一點不能糟蹋，不能損失，不能破壞，因為這些東西，是流血得來的，是打蔣介石賺下的，是解放區軍民的血汗，少了還不是少了自己的東西嗎？所以得要好好愛護戰爭繳獲的物資。挑彈藥的，更不要丟了。今天一擡炮彈要值很多錢，這還不算。還得用很多人去做，做好才能運到前線，這些彈藥，就是打勝仗的本錢，一點也不能丟，一擡子彈打死一個敵人，一擡大炮彈能打穿一個碉堡，所以，丟失了彈藥，就等於減少了自己的本錢和幫助了敵人。對彈藥下雨要防潮濕，防火（冬天烤火要注意）。挑糧食不要弄潮濕了，也不要浪費，不要損失了糧食不

管，這是咱們的血汗呀！

東西要按時送到，特別是送彈藥，槍打響了更要快送，不要誤了大事。抬傷兵也是這樣。

第三，到新區去支前，要很好對羣衆宣傳，告訴他們咱們解放區的人民怎樣翻身，怎樣生產，毛主席的主張是些什麼。還要幫助他們生產，要遵守三大紀律八項注意，不能妨害羣衆利益，我們自己也要抓緊時間學習和進步，不然，不解釋不宣傳，破壞羣衆利益，就影響解放軍繼續打勝仗，也影響老地區和新地區羣衆的團結。我們要把這些工作做好，來立上功勞，「人人可立功，行行出英雄」，支前立大功，美名天下揚，將來任務完，復員回家時，你看！多麼光榮！多麼受人尊敬，人人都來向你表示慶祝和歡迎。

〔三大紀律八項注意〕：是解放軍的紀律。就是：一、一切行動聽指揮；二、不拿羣衆一針一線；三、一切繳獲要歸公。

八項注意是：一、說話和氣；二、買賣公平；三、借東西要還；

四、損壞東西要賠；五、不打人罵人；六、不損害莊稼；七、不說
戲婦女；八、不虐待俘虜。

59 ~~2~~